
SETTORE VIABILITA’ E LAVORI PUBBLICI
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VERBALE     DI     VERIFICA     E     VALIDAZIONE     DEL     PROGETTO ESECUTIVO  

DENOMINATO:

Approvazione proge�o esecu�vo e Affidamento ODL 38

Prog 26-V002: Lavori di stesa di conglomerati bituminosi basaltici, rifacimento segnaletica orizzon-

tale e verticale, oltre a sistemi di smaltimento acque meteoriche lungo le strade Provinciali secon-

da fase Reparti 1-2-3-4-5 anno 2026 CUP I27H22003850001 - LOTTO 1 Reparto Arezzo-valdi-

chiana Ovest, nell’ambito accordo quadro per la manutenzione ordinaria e straordinaria del patri-

monio stradale di proprietà e in gestione della Provincia di Arezzo Lotto 1 CIG 98604436F9 - CIG

derivato BBCE9A29D0

Premesso che l’intervento proposto è:

• in aerea so(oposta ad autorizzazione a vincolo paesaggis,co, dal quale risulta esclusa in quanto

rientrante nel punto A10 dell’Allegato A del DPR 31/2017;

• in aerea so(oposta a vincolo idrogeologico, però i lavori risultano eseguibili senza autorizzazione o

dichiarazione  ai  sensi  dell’art.  98  comma  3  del  Regolamento  di  a(uazione  D.P.G.R.  n.  48/R

dell’08/08/2003.

Visto:

� l’art. 26 del D.Lgs 50/2016 prevede che le verifiche siano condo(e sulla documentazione

proge(uale per ciascuna fase defini,va ed esecu,va, in relazione al livello di proge(a-

zione, con riferimento ai seguen, aspe@ del controllo:

• la completezza della proge(azione;

• la coerenza e completezza del quadro economico in tu@ i suoi aspe@;

• l’appaltabilità della soluzione proge(uale prescelta;

• presuppos, per la durabilità dell'opera nel tempo;

• la minimizzazione dei rischi di introduzione di varian, e di contenzioso;

• la possibilità di ul,mazione dell'opera entro i termini previs,;

• la sicurezza delle maestranze e degli u,lizzatori;

• l’adeguatezza dei prezzi unitari u,lizza,;

• la manutenibilità delle opere, ove richiesta.

 Si procede alla redazione del presente verbale di verifica e validazione del proge(o esecu,vo cos,-

tuito dai seguen, elabora,:

ELENCO ELABORATI 

1. Tav. 1 Relazione Generale;

2. Tav. 2 Elenco Prezzi;

3. Tav. 3 Computo metrico es,ma,vo;
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4. Tav. 4 Computo cos, sicurezza;

5. Tav. 5 Incidenza della manodopera;

6. Tav . 6 PSC;

7. Tav 7 cronoprogramma

8. Tav. 8 A(estazione Stato dei luoghi;

Si procede a completare le tabelle di seguito:

Relazione generale del proge�o defini�vo

considerazione/documento sì no n.r.

la relazione descrive in de(aglio, anche a(raverso specifici  riferimen, agli elabora,

grafici e alle prescrizioni del capitolato speciale d'appalto, i criteri u,lizza, per le scelte

proge(uali esecu,ve, per i par,colari costru@vi e per il

conseguimento e la verifica dei prescri@ livelli di sicurezza e qualita,vi

x

la relazione con,ene l'illustrazione dei criteri segui, e delle scelte effe(uate per tra-

sferire sul piano contra(uale e sul piano costru@vo le soluzioni spaziali, ,pologiche,

funzionali,  archite(oniche e tecnologiche previste dal proge(o defini,vo approvato

nonché la descrizione delle indagini, rilievi e ricerche

effe(ua, al fine di ridurre in corso di esecuzione la possibilità di imprevis,

x

Elenco prezzi unitari

considerazione/documento sì no n.r.

per la redazione dei compu, metrico-es,ma,vi facen, parte integrante del pro-

ge(o defini,vo, vengono u,lizza, i prezzi ado(a, per il proge(o defini,vo, secondo 

quanto specificato all'ar,colo 2 3  co m m a 7 , integra,, ove necessario, da nuovi 

prezzi reda@ con le medesime modalità

x

l’elenco prezzi è reda(o applicando alle quan,tà delle lavorazioni i prezzi unitari 

dedo@ dai prezzari della stazione appaltante o dai lis,ni corren,

nell'area interessata

x

Computo metrico es�ma�vo 

considerazione/documento sì no n.r.

il computo metrico-es,ma,vo del proge(o defini,vo cos,tuisce la s,ma  dei lavori 
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x

Piano di sicurezza e di coordinamento -cronoprogramma e quadro di incidenza della manodopera

considerazione/documento sì no n.r.

i documen, correla, al proge(o esecu,vo prevedono l'organizzazione delle lavorazio-

ni in modo da prevenire o ridurre i rischi per la sicurezza e la salute

dei lavoratori

x

la loro redazione perme(e, con riferimento alle varie ,pologie di lavorazioni, l’individua-

zione, l'analisi e la valutazione dei rischi intrinseci al par,colare procedimento di lavora-

zione connessi a conges,one di aree di lavorazioni e

dipenden, da sovrapposizione di fasi di lavorazioni

x

la relazione con,ene le coordinate e la descrizione dell'intervento e delle fasi del procedi-

mento a(ua,vo, la individuazione delle cara(eris,che delle a@vità lavora,ve con la spe-

cificazione di quelle cri,che

x

la relazione con,ene l’individuazione, l'analisi e la valutazione dei rischi in rapporto alla

morfologia del sito, alla pianificazione e programmazione delle lavorazioni, alla presenza

contemporanea di più sogge@ prestatori d'opera,

all'u,lizzo di sostanze pericolose e ad ogni altro elemento u,le a valutare ogge@vamente

i rischi per i lavoratori

x

il disciplinare con,ene le prescrizioni opera,ve a(e a garan,re il rispe(o delle norme per 

la prevenzione degli infortuni e per la tutela della salute dei

lavoratori e da tu(e le informazioni rela,ve alla ges,one del can,ere

x

il disciplinare comprende la s,ma dei cos, per dare a(uazione alle prescrizioni

in esso contenute

x

sono calcola, anali,camente i cos, della sicurezza e cos, covid x

Attestazione DL Stato dei Luoghi 

considerazione/documento sì no n.r.

L’a(estazione del DL  cos,tuisce lo  stato  di  fa(o dei  luoghi  dove s i  andrà ad  

operare  e  l ’assenza di  impedimen, al la rea l izzabi l i tà  pr ima del l ’appro -

vaz ione

x
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CONCLUSIONI

Alla luce dell'istru(oria e delle verifiche effe(uate

accertato

- la qualità conce(uale, sociale, ecologica, ambientale ed economica della soluzione 

proge(uale prescelta;

controllato

- la coerenza esterna tra la soluzione proge(uale prescelta e il contesto socioecono-

mico e ambientale in cui l'intervento proge(ato si inserisce;

- la coerenza interna tra gli elemen, o componen, della soluzione proge(uale prescelta

e del rispe(o dei criteri di proge(azione;

- l'efficacia della soluzione proge(uale prescelta so(o il profilo della sua capacità di 

conseguire gli obie@vi a(esi;

- l'efficienza della soluzione proge(uale prescelta intesa come capacità di o(enere il ri-

sultato a(eso minimizzando i cos, di realizzazione, ges,one e manutenzione.

VERIFICATO ALTRESI che il proge(o:

- è completo;

- è appaltabile nella soluzione proge(uale prescelta;

- con,ene i presuppos, per la durabilità dell'opera nel tempo;

- minimizza i rischi di introduzione di varian, e di contenzioso;

- è tale da rendere possibile l’ul,mazione dell'opera entro i termini previs,;

- è verificato per quanto a@ene la sicurezza delle maestranze e degli u,lizzatori;

- è adeguato nei prezzi unitari u,lizza,;

- è adeguato rispe(o la manutenibilità delle opere, ove richiesto.

VERIFICATA l’a(estazione dello stato dei luoghi come da dichiarazione del D.L. allegata.

IL PROGETTO SI INTENDE VERIFICATO CON ESITO POSITIVO

Arezzo, lì 26/5/2026

    Il Proge@sta

Geom. Mario Maccarini

               

 Il Rup

      Geom. Stefano Nocen,ni
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